

科技特派员  
专题报道

# 良种遇良“机” 科技解难题

## ——甘肃农业大学成果助制种玉米实现机械化收获

◎本报记者 颜满斌

十月的河西走廊，风景壮丽，百万亩制种玉米喜迎丰收。

近日，在甘肃省张掖市甘州区党寨镇汪家堡村四社制种玉米基地，一款名为4YZPS-4B型的制种玉米收获机一下田就吸引了种植户和种业公司负责人的眼球。只见它在制种田中来回穿梭，玉米植株整齐进入割合，通过低损摘穗、柔性输送和强力排杂，一颗颗饱满的玉米果穗一倾而下，进入种箱。

“这款收获机给我们帮了大忙，解决了制种玉米收获仍然靠人工作业的问题。”张掖市天宇种业有限责任公司总经理刘国冬表示，“这得感谢甘肃农业大学教授赵武云和他的科研团队。”

科技日报记者了解到，4YZS-4A型和4YZPS-4B型制种玉米收获机是甘肃农业大学特色作物收获团队在国家特色油料产业技术体系岗位科学家、机电工程学院院长赵武云带领下，针对制种玉米收获低损失、低损伤的作业要求，通过校企合作研发的成果。它们在一定程度上有效解决了制种玉米机械化收获无机可用的问题。

### 立足实际直面问题保生产

玉米是我国第一大粮食作物。玉米产业的稳定发展直接关系到我国粮食安全和国计民生，优质玉米种子生产直接影响我国玉米的收成和农民的收入。制种玉米产业的发展不仅促进了农业增效、农民增收和农村发展，还对保障全国粮食生产用种安全起到了重要作用。

甘肃省张掖市是全国最大的玉米制种基地，玉米制种面积达110万亩。抽雄、收获这两个环节是制种玉米生产用工的“大头”。目前看来，国内制种玉米基地虽然在其他环节机械化水平较高，但机械化抽雄、机械化收获始终是“老大难”问题。

“甘肃省制种田为一户一块地，多为分散的小田地。其中，很多地块又是最近两年才平整的田地。地力不均导致苗势不均，更加大了收获作业难度。”赵武云说，315万亩的制种玉米种植面积与6亿多亩的商品玉米相比，规模不大，所以，国内大型农机企业对制种玉米收获关注度也不高。

同时，受品种、种植模式、农艺性状和地况影响，国外制种玉米收获机在我国制种玉米主产区不能充分发挥其作业效率和作业质量，机具价格昂贵，且使用国外机具对我国制种玉米品种数据、制种数据存在安全风险，无法推广应用。因此，我国目前还没有专用的制种玉米收获机产品，制种玉米收获基本上采用人工作业方式。

“但人工作业成本高，收获制种玉米需要大量的劳动力。”赵武云说。

甘肃省张掖市农业机械化技术推广站站长王林告诉记者，制种玉米适收期集中在20天左右，致使收获季高峰期用工费达人均400元/天。收获成本的不断攀升，降低了农户的收入，影响了制种玉米产业可持续发展。

在相关部门的支持下，2020年开始，赵武云开始带领团队研发制种玉米收获机。

### 找准路子联合攻关共创新

研发伊始，团队就面临选择研发路线这一问题：是参照国外机型，走专用、高效果穗收获路径，还是走商品玉



米、制种玉米兼收，果穗收获和扒皮作业集成的路径？

“制种玉米能否实现机械化收获，种业公司的认同是关键。”赵武云说，团队成员深入张掖、酒泉、武威等河西制种玉米基地，与种业公司、市县农机推广部门、农机经销商、农机合作社等机构的代表召开座谈会，了解大家对制种玉米机械化收获的要求。

经过调研分析，大家一致认为：制种玉米收获必须立足国情，兼顾高质和高效，走“商品玉米、制种玉米兼收，果穗收获和扒皮作业集成”的高性价比技术路子。

商品玉米、制种玉米兼收，意味着合作研发企业在河西走廊地区商品玉米机械化收获方面具有优势。团队经过查阅河西走廊地区玉米收获机销售数据和实地调研，最终决定与中国农业发展集团山东巨明机械有限公司开展联合攻关。

“制种玉米机械化收获要走一条有所为、有所不为的路子——不适合机械化收获的粉质型玉米品种仍建议采取人工收获的方式，硬质型玉米品种就要考虑采用机械化收获。”在赵武云看来，机械化收获不单纯是机具的问题，而是要从耕地、种子、栽培等多个维度联合发力，提供适宜机收作业的工况条件。

“我国在工程材料、加工工艺方面与国外存在差距。”赵武云说，“这就意味着我们必须走一条适合国情、自主创新的技术路径。”

总损失率、籽粒破碎率、果穗含杂率是制种玉米收获机的主要作业性能指标，研发减损失、减损伤、低含杂的制种玉米收获机是团队的重要目标，团队与企业成立了研发组，针对低损摘穗、减损输送、强力排杂、快速清种等关键技术开展协同攻关。

### 突破多项关键技术制良机

2022年7月，团队研制出了割合试验台架，并通过理论创新和大量试验，突破了低损摘穗、柔性输送等关键技术。

2022年9月，4YZS-4A型制种玉米收获机亮相张掖市甘州区党寨镇汪家堡村四社制种玉米试验基地。团队针对制种玉米植株性状，对机具反复调试。经过市区两级农机推广部门技术人员测试，作业性能指标符合国标

要求，初步解决了制种玉米机械化收获无机可用的问题。“但这还不够。”赵武云对团队有更高的要求。

2022年9月20日，制种玉米机械化收获技术座谈会在张掖召开。与会代表对制种玉米收获机存在的问题、今后的研发方向提出了建议。代表们建议在覆胶摘穗板、柔性拔禾链复合材料制备、加工工艺等方面进行改进，提高可靠性；希望能实现摘穗、剥皮联合收获，并实现制种玉米、大田玉米兼收；剥皮机与跑步机可实现快速置换，可针对不同品种、不同种植模式开展适应性收获试验。

2023年，团队在覆胶摘穗板、柔性拔禾链等关键部件的设计和材料制备、加工工艺方面与中国农业发展集团山东巨明机械有限公司开展联合攻关，研发了国内首台可加载在联合收获机上的制种玉米剥皮机。该制种玉米剥皮机可与商品玉米剥皮机实现互换，实现制种玉米摘穗和剥皮一体化作业，打破了国外制种玉米收获机不能摘穗、剥皮一体作业的限制，为制种玉米机械化提供了符合中国国情的解决方案。

团队研发的4YZPS-4B型制种玉米收获机于2023年9月亮相张掖、酒泉两地先后召开的制种玉米收获现场会。该收获机针对不同品种、不同种植模式的制种玉米，通过机具结构参数、工作参数优化调整，实现了比较理想的作业效果，受到了与会代表的一致好评。后续，机具将在甘肃省敦煌种业集团股份有限公司制种玉米基地上进行耐久性、可靠性试验，争取尽早完成产品熟化定型，以破解我国制种玉米收获无好机可用的难题。

中国农业发展集团山东巨明机械有限公司总经理崔守波表示，他们与甘肃农业大学赵武云团队合作研发，通过快速置换收获附件，机具的适应范围更广。机具可实现大田和制种玉米兼收，增加了每年的收获作业时间，提升了机具性价比。

“下一步，我们将加快产品熟化定型，为我国制种玉米优质高效机械化收获提供装备支撑。”崔守波告诉记者。

“创新永远在路上。”赵武云表示，摘穗板间隙自适应控制、新型复合材料、专用制种玉米收获割合等新技术、新材料、新装置的研发是团队的下一个目标。为我国制种玉米提供智能化、高性价比的优质高效收获机，将是他们团队的努力方向。

## 大红苹果高高挂 增收治沙两开花

◎本报记者 郝晓明

“一年栽种，两年见花，三年挂果，五年丰产！在科技特派团的持续帮扶和培训指导下，今年我家果园的苹果产量预计达到20万斤，差不多有40多万元的收入。”望着枝头红彤彤的大苹果，沈阳市康平县方家屯镇王家窝堡村诺诺苹果采摘园园主孔德玉难掩兴奋，随手摘下几个苹果递给前来交流学习的种植户：“你们尝尝，看看俺家苹果怎么样。”

大红苹果挂满枝，漫山遍野一片香。占地150亩的王家窝堡村诺诺苹果采摘园里种有100亩苹果，分布着“塞外红”“锦绣海棠”“岳阳红”等苹果新品种。一排排挂满果实的苹果树散发着浓郁的果香，吸引着慕名而来的外地果商和前来采摘的游客。

累累硕果，呈现出科技特派团在服务乡村振兴工作中发挥的独特作用和沈阳市农村科技特派团工作取得的扎实成效。为进一步推动苹果新品种、新技术的示范与应用，10月10日，沈阳市科技局、康平县科技局、辽宁省农业科学院果树科学研究所（以下简称辽宁省果树所）在王家窝堡村诺诺苹果采摘园联合举办康平县塞富苹果优质高效栽培技术成果展示会，驻沈有关高校院所果树领域的科技特派员和沈阳市有关区县的苹果示范园代表现场展开技术交流和成果展示。

### 改善生态，新品种有新优势

展示会上，辽宁省果树所专家、康平县方家屯镇塞富苹果产业科技特派团科技特派团团长程辉介绍了康平县塞富苹果优质高效栽培技术成果。苹果树下，参会果农品尝着一个个大又红又好吃的苹果，也纷纷聚拢到专家身边，探讨如何让自家的果园结出高品质的苹果。

康平县位于科尔沁沙漠南缘，沙化土地面积大、分布广，而林地则是阻止沙漠南侵的重要屏障。在改善生态环境的前提下，康平县果树科技特派团向当地有关部门提出建议，积极拓展林业资源，提高防护林树木多样性，实现以林治沙、依林养人的良性循环。

早在10多年前，康平县便引进塞富苹果种植技术并大面积推广，苹果种植成为带动当地经济发展和农民致富的重要产业，同时也成为防风固沙的树种之一。近年来，果树科技特派团通过开展果园自然生草、增施有机肥和使用配方施肥技术，指导农民开展土壤科学管理和精准施肥，不断提高土壤有机质含量和肥料利用率。这些举措不仅涵养了水源、防止水土流失，还为改善当地生态环境发挥了作用。

生态环境有了变化，塞富苹果产量上来了，农民收入也提高了。随着人们生活水平的逐步提高，当地果农迫切需要引进新品种，高质量发展苹果产业。为满足市场多样化需求，派驻到康平县的果树科技特派团结合地域实际，提出改善品种结构，引进适合当地气候和土壤条件的新品种苹果。

曾任沈阳市康平县果树科技特派团团长、现任辽宁省果树所苹果栽培团队首席专家的于文介绍，“锦绣海棠”和辽宁省果树所繁育的“岳阳红”等新品种具有抗性强、适应性好的特点，当地引进这些新品种后，解决了苹果品种单一、售价较低等问题，其中苹果新品种“塞外红”一经上市便受到欢迎，产品供不应求。

### 减少农药，让土壤变得更肥厚

为推动康平县果业发展和生态治理，充分发挥科研院所的人才、技术和资源优势，沈阳市科技局深入实施农村科技特派团专项计划，从沈阳农业大学、辽宁省农业科学院等高校院所选派了一大批由果树专业技术人员组成的果树科技特派团深入乡镇开展科技服务。截至目前，沈阳市科技局共向康平县组织选派了46个科技特派团，帮助当地实现了脱贫“摘帽”。

这期间，康平县果树科技特派团的专家以特派团项目为依托，持续开展果树技术服务，初步形成“专家教授+技术员+骨干+果农”四级技术服务网络，实现了人员下沉、重心下沉、科技下沉、服务下沉。他们示范推广的新品种、新技术也取得较好的经济效益和生态效益，为农业生产和生态建设提供了源源不断的科技支撑。

为引导当地农民减少农药使用量，科学防治果树病虫害，辽宁省果树科技特派团采用物理、生物和化学相结合的方式，对果树开展定期“体检”，及时对果树病虫害进行监测和预报，精准指导果农开展病虫害防控。在农业生产的关键环节，科技特派员走到田间地头进行现场指导，切实解决生产中存在的问题。面对人工贵、人难找的问题，科技特派团专家帮助果农提高田间管理能力，让果农采摘操作更加省力、简单。

农闲季节，科技特派团根据果农的“急难愁盼”问题，定期举办各种类型的培训班，向果农传授新技术，促进科技成果转化落地；同时，科技特派团强化对新成果、新技术的示范带动作用，着力解决果农在生产过程中遇到的各种技术难题。

在辽宁省果树科技特派团和沈阳市果树科技特派团的长期指导下，康平县实现了生态与产业协同发展，塞富苹果亩产控制在4000斤左右，使优质果率提高8%以上，每亩增收节支1500元以上。沈阳市科技局副局长单葆成表示，通过科技特派团的科技帮扶，康平县的苹果产业不仅实现了产业增产、农民增收，还实现了经济效益和生态效益协调发展，更加强了脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，为乡村特色产业发展和打赢科尔沁沙地歼灭战提供了有效的科技支撑。



图为沈阳市康平县方家屯镇王家窝堡村诺诺苹果采摘园。  
本报记者 郝晓明摄

# 重庆：林下灵芝朵朵开 撑起山区“致富伞”

◎本报记者 雍黎

金秋十月，在重庆市涪陵区大顺镇的灵芝林下种植示范基地里，200亩林下生态灵芝大获丰收，村民们在绵绵秋雨前抢抓时机，采收灵芝和孢子粉，等待下一步深加工。

从野生灵芝的发现地到规模化种植地，在国家重点研发计划课题“林下生态种植黄连、灵芝等中药材产业关键技术研究与示范”支持下，名贵中药材灵芝有了专属的林下“栖息地”，这也为山区农户致富增收撑起了“致富伞”。

### 科技支撑，山区林下生“金”

在大顺镇茂密的马尾松林里，林下是



在重庆市涪陵区大顺镇灵芝林下种植示范基地，重庆市药物种植研究所灵芝研发团队研究人员雷美艳正在收集孢子粉。

本 报 记 者 雍黎摄

在重庆市涪陵区大顺镇灵芝林下种植示范基地，村民们正在采收灵芝。

本 报 记 者 雍黎摄

成片的小拱棚（孢子粉临时收纳系统）和井然有序的智慧弥雾灌溉系统。掀起拱棚一角，里面是一株株长势喜人的灵芝，“孢子粉”厚厚沉积，芝香四溢。

“孢子粉是从成熟灵芝的子实体中喷射出来的孢子，是灵芝的精华。破壁后灵芝孢子粉价格高，收获的灵芝也是珍贵的药材。”重庆市药物种植研究所研究员、课题骨干肖波介绍，灵芝被誉为“仙草”，为我国传统名贵中药，也是我国目前研究和开发较多的中药品种。

“野生灵芝生长于山林间，不过现在野生灵芝在市场上一株难求，采用林下仿野生栽培方式，能最大程度还原野生灵芝的生长环境。”重庆天同生态农业有限公司董事长夏因斌说，该公司在重庆市药物种植研究所灵芝研发团队指导下，开展灵

芝等中药材林下种植全产业链研发，今年投入资金600余万元，灵芝林下种植面积突破200亩。

“野生灵芝主要生长于朽木或树桩上，生长发育过程对温度、湿度和光照有较高要求。”课题负责人、重庆市药物种植研究所研究员胡开治介绍，该所在灵芝品种选育、病虫害绿色防控、林地调控等中药材林下种植技术方面有着多年研究基础，今年在国家重点研发计划课题支持下，针对灵芝生长不同阶段对环境要求的复杂性，课题组进行林下灵芝仿野生生态栽培研究，形成了完整的灵芝林下生态种植技术体系。

针对适宜林下种植的灵芝优良品种缺乏、自然环境下土壤与空气湿度不可控、病虫害频发等突出问题，团队综合农艺性状、产量性状、质量性状，选育出优良品种，实现菌种更新，系统开展光照、湿度等生态因子对灵芝产量、质量的影响研究，指导林相改造，采用物联网信息技术，搭建起智慧弥雾灌溉系统，实现对灵芝生长水分需求的适时调控，阐明菌蝇、菇蚊、谷蛾等主要害虫的生长习性及其发育规律，综合农业防治、生物防治和理化诱控等方式，实现灵芝虫害绿色高效防控。

### 发展共赢，灵芝开出“致富花”

“今年，200亩基地就收获了近20吨灵芝干品，近10吨孢子粉！”夏因斌算了一笔账，虽然林下种植的方式比一般大棚种植方式的成本高，但因为仿野生方式，灵芝的各项质量指标均高于大棚种植产品，

在市场上能卖出更好的价钱，孢子粉甚至能卖到2万多元一公斤。他们已经计划在大顺镇建设生产线，对灵芝和孢子粉进行深加工，进一步延伸和拓展产业链，提高产品附加值。

大顺镇党委书记陈德明介绍，大顺镇是涪陵著名的中药材之乡，这里生态优势突出，水资源丰富，森林覆盖率在72%以上。近年来他们积极探索“政府+国企+社会资本+村集体+农户”共赢发展模式，先后引进太极集团有限公司、重庆天同生态农业有限公司等龙头企业，大力发展林下仿野生生态种植灵芝、黄精、石斛、仙茅等中药材。今年林下中药材产值将达到2亿元，越来越多的群众端起“绿饭碗”，吃上“生态饭”。以重庆天同生态农业有限公司种植基地为例，高峰时每天务工人员达上百人，和基地种植工作相关的农户，每年户均增收1.8万元。

“现在在家工作比外面打工赚得多，还能照顾家。”52岁的陈云是大顺镇新兴村人，以前在外务工给火锅店炒底料，现在在中药材基地做管理，年收入达六七万元。他说，这些年，外出务工的乡亲们纷纷返乡，选择就近务工。

“科技服务农业，让灵芝开出山区百姓的‘致富花’。”重庆市药物种植研究所党委书记雷治政表示，中药材是重庆的优势产业，林下灵芝种植除了在大顺镇开展示范，同时也在重庆南川、渝北、南岸、万州等区示范推广。下一步，课题组还将在品种优选、技术优化、成本降低上下功夫，推动灵芝等中药材产业高质量发展，助力重庆乡村振兴。